
 
 

 
ประชาชนคิดอยางไรกับการเมืองไทยหลงัยุบสภา 

วตัถุประสงคในการสํารวจ    
 เพ่ือสอบถามความคิดเห็นของประชาชนชาวกรุงเทพมหานครและปริมณฑลเกีย่วกับทิศทางการเมอืงไทยภายหลงัการ
ยุบสภา ในประเด็นตอไปนี ้

1. ประชาชนเห็นดวยหรือไมกบัการที่ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวตัร นายกรัฐมนตรี ตัดสินใจยบุสภาแลวใหมีการเลือกตั้งใหม 
2. ในการเลือกตัง้ครั้งใหมประชาชนจะเลือกพรรคไทยรกัไทยหรือไม 
3. ใครคือบุคคลที่เหมาะสมจะเปนนายกรัฐมนตรีคนตอไป 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
 การสุมตวัอยาง 

การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชาชนอายตุั้งแต 18 ปขึ้นไปที่อาศัยอยูในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล โดยใชวธิีการ
สุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) โดยการสุมเขตการปกครอง (ในกรุงเทพฯ เก็บขอมูล 30 เขตจาก 50 เขต 
และปริมณฑลเก็บจังหวัดละ 3 อําเภอ) จากนั้นสุมถนน และประชากรเปาหมายท่ีจะสัมภาษณ  ไดกลุมตวัอยางทัง้สิ้นจํานวน 
1,460  คน  เปนชายรอยละ 47.3  และหญิงรอยละ 52.7 

กลุมตวัอยางมอีายุ 18-25 ปรอยละ 23.7    อายุ 26-35 ปรอยละ 30.9    อายุ 36-45 ปรอยละ 28.5    และอายุ 46 ปข้ึนไป
รอยละ 16.9 
 กลุมตวัอยางมกีารศกึษาต่ํากวาปรญิญาตรีรอยละ 52.6    ปรญิญาตรีรอยละ 40.8   และสูงกวาปรญิญาตรรีอยละ 6.6 

กลุมตวัอยางประกอบอาชีพรบัราชการและพนักงานรัฐวสิาหกิจรอยละ 15.3    คาขายและธรุกิจสวนตัวรอยละ 22.3     
รับจางท่ัวไปรอยละ 12.3    พนักงานลูกจางบริษัทเอกชนรอยละ 33.4    พอบาน แมบาน และเกษียณอายุรอยละ 5.8      
นิสิตนักศึกษารอยละ 6.5   และอืน่ๆ รอยละ 4.4 
  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3% ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถามปลายเปดสมัภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :       26-27 กมุภาพันธ 2549 

              วันท่ีเผยแพรผลการสํารวจ   :      28 กุมภาพนัธ 2549 
              โดย  ศนูยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 



 

 

 

2

 

สรุปผลการสํารวจ 
1. เมื่อถามวาเห็นดวยหรือไมกับการที่ พ.ต.ท.ทักษณิ ชินวัตร นายกรฐัมนตรี ตัดสนิใจยุบสภาแลวกําหนดใหมีการ

เลือกตั้งใหมในวันที่ 2 เมษายน 2549  พบวา ประชาชนรอยละ 45.6  เห็นดวยกับการยุบสภาแลวจดัการเลือกตั้งใหม   โดยให
เหตุผลวาเปนการคืนอํานาจใหประชาชนเปนผูตัดสินใจ   

ขณะทีร่อยละ 29.0  ไมเห็นดวย   โดยใหเหตุผลวาไมใชวธิีการทีถู่กตองเพราะปญหาอยูที่ตัวนายกฯ ไมใชสภา  
  ตองเสียงบประมาณแผนดนิมาจัดการเลอืกตั้งใหม   ควรรอใหแกไขรัฐธรรมนูญกอนคอยยุบสภา  และการยุบสภาทําใหสังคม
ไมมีโอกาสไดรูเบื้องหลังเรื่องการขายหุนชินคอรป   และรอยละ 25.4 ไมแนใจ 

2. สวนคําถามที่วาในการเลือกตั้งครั้งใหมจะเลือกพรรคไทยรกัไทยหรอืไม พบวา รอยละ 45.8  ระบุวาจะเลือกพรรคไทย
รักไทย  ขณะที่รอยละ 31.3 จะไมเลือกพรรคไทยรกัไทย   และรอยละ 22.9 ไมแนใจ 

 โดยกลุมทีร่ะบุวาจะไมเลือกพรรคไทยรักไทยนัน้ ระบุวาจะเลือกพรรคประชาธิปตย (รอยละ 12.8)    
เลือกพรรคชาติไทย (รอยละ 1.7)   เลือกพรรคมหาชน (รอยละ 0.2)   เลือกพรรคอื่น (รอยละ 1.0)  และยังไมตัดสินใจวาจะเลือก
พรรคใด (รอยละ 15.6)      

3. สําหรับบุคคลท่ีประชาชนเห็นวามีความเหมาะสมที่จะเปนนายกรัฐมนตรีคนตอไป เรยีงลําดับคะแนนจากมากไปนอย 
ไดดังนี ้
  1. พ.ต.ท.ทักษณิ ชินวัตร................................................................รอยละ 55.3 

  2. นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ.............................................................. รอยละ 17.1 
  3. นายอานนัท ปนยารชุน...............................................................รอยละ 3.4 
  4. พล.อ.เปรม ติณสูลานนท............................................................รอยละ 2.1 
  5. นายบรรหาร ศิลปอาชา ...............................................................รอยละ 1.6 

  6. อ่ืน ๆ เชนนายชวน หลีกภยั พล.ต.จําลอง ศรีเมือง  
      คุณหญิงสุดารัตน เกยรุาพันธุ และนายสมคิด จาตุศรีพทิักษ.......รอยละ 3.7 
  7. ยังตัดสินใจไมได........................................................................รอยละ 8.9 
  8. ไมตอบ.......................................................................................รอยละ 7.9 

  
 
 

 
 

ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
ตารางที่ 1:  ขอมูลประชากรศาสตร 
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 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 691 47.3 
            หญิง 769 52.7 
อาย ุ:   
            18 - 25 ป 346 23.7 
            26 – 35 ป 451 30.9 
            36 – 45 ป 416 28.5 
            46 ปข้ึนไป 247 16.9 
การศึกษา   
            ต่ํากวาปรญิญาตร ี 768 52.6 
            ปรญิญาตรี 596 40.8 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 96 6.6 
อาชีพ   
           ขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ 224 15.3 
           คาขาย/ธุรกิจสวนตวั 325 22.3 
           รับจางทั่วไป 180 12.3 
           พนักงาน/ลกูจางบริษทัเอกชน 488 33.4 
           พอบาน/แมบาน/เกษยีณอาย ุ 84 5.8 
           นิสิตนักศึกษา 95 6.5 
           อ่ืนๆ 64 4.4 
รวม 1,460 100 

 
ตารางที่ 2: ประชาชนเห็นดวยหรือไมท่ี พ.ต.ท.ทักษิณ ชนิวตัร ตดัสินใจยุบสภา 

 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย  666 45.6 
ไมเห็นดวย   424 29.0 
ไมแนใจ 370 25.4 

 
 
 
ตารางที่ 3: ในการเลอืกตั้งครัง้ใหมจะเลอืกพรรคไทยรกัไทยหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
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เลือกพรรคไทยรกัไทย 668 45.8 
ไมเลือกพรรคไทยรักไทย   
       โดยจะเลอืก 

- พรรคประชาธปิตย……………………(12.8%) 
- พรรคชาติไทย…………………………(1.7%) 
- พรรคมหาชน…………………………..(0.2%) 
- พรรคอื่นๆ……………………………..(1.0%) 
- ยังตัดสินใจไมไดวาจะเลือกพรรคใด 

นอกเหนือจากพรรคไทยรกัไทย………(15.6%) 

457 31.3 

ไมแนใจ 335 22.9 
 
ตารางที่ 4: บุคคลท่ีเหมาะสมจะเปนนายกรฐัมนตรีคนตอไป  

 จํานวน รอยละ 
พ.ต.ท.ทักษณิ ชินวัตร 808 55.3 
นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 249 17.1 
นายอานนัท ปนยารชุน 49 3.4 
พล.อ.เปรม ตณิสูลานนท 31 2.1 
นายบรรหาร ศิลปอาชา 23 1.6 
อ่ืนๆ เชน นายชวน/ พล.ต.จําลอง/ คุณหญิงสุดารัตน/ และนายสมคิดฯ 54 3.7 
ยังตัดสินใจไมได 130 8.9 
ไมตอบ 116 7.9 

 
 


